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ШЛЯ ХА МІ 
ВІ ЦЕБ ШЧЫ НЫ

Зда ец ца, ужо столь кі кут коў Бе ла ру сі аб' еха лі 
звяз доў цы па час во сень скіх су стрэч са сва і мі чы та ча-
мі, а да ро га ўсё ад но ва біць у па да рож жа. Бо ве да ем: 
паў сюль су стрэ нем шчы рых, не абы яка вых лю дзей, 
з які мі нас яд нае ад да насць род най га зе це на род-
най мо ве. Ма быць, та му і атрым лі ва юц ца су стрэ чы 
та кі мі цёп лы мі, што зда ец ца і во сень не та кой ужо 
ха лод най. Больш за ўва жа еш пры га жосць на ва кол ля 
і ўсмеш кі мес ці чаў.

Сён ня мы па бы лі на Ма гі лёў шчы не і Мін шчы не, 
а ўжо на заўт ра на ве да ем Ві цеб шчы ну. 23 ве рас-
ня Дзень пад піс чы ка га зе ты «Звяз да» з 11 да 
14 га дзін ад бу дзец ца на Ушац кім ра ён ным вуз ле 
паш то вай су вя зі (РВПС), а з 12 да 15 га дзін — на 
Па стаў скім РВПС. Тра ды цый на кож на му пад піс чы ку 
ўру ча ем фір мен ны звяз доў скі па да ру нак. За ходзь-
це — нам з ва мі па да ро зе!

�

Па кiнь аў то до ма!
Рух на асоб ных участ ках Мiн ска 

бу дзе аб ме жа ва ны ў Дзень без аў та ма бi ля
У су вя зi з пра вя дзен нем ак цыi 
«Дзень без аў та ма бi ля» ў Мiн ску 
22 ве рас ня бу дзе ча со ва аб ме жа-
ва ны рух на не ка то рых ста лiч ных 
ву лi цах.

Так, з 6.00 да 24.00 на ўчаст ку па ву лi-
цы Ле нi на ад пра спек та Не за леж нас цi да 
ву лi цы Кi ра ва рух бу дзе за кры ты ў абод вух 
на прам ках. У су вя зi з гэ тым бу дзе ар га нi за-
ва ны аб' езд па ву лi цы Эн гель са на ўчаст ку 
ад ву лi цы Кi ра ва да ву лi цы К. Марк са.

Па ву лi цы Ле нi на, якая на не ка то ры час 
ста не пе ша ход най, пла ну ец ца пра вя дзен-
не роз ных свя точ ных ме ра пры ем стваў i 
ак цый. У пры ват нас цi, за пла на ва на кан-
цэрт на-за баў ляль ная пра гра ма, бу дуць 
ар га нi за ва ны бяс плат ныя ве ла эк скур сii, 
тры ял-шоу з ве ла сi пед ны мi кас ка дзё ра мi, 
па зна валь ныя i ру ха выя гуль нi для дзя цей. 
Так са ма прой дуць лек цыi па тэ мах урба нiс-
ты кi i ўстой лi вай га рад ской ма бiль нас цi.

За вер шыц ца свя точ нае ме ра пры ем-
ства ве ла пра бе гам ад ву лi цы Ле нi на па 
пра спек це Не за леж нас цi да На цы я наль-
най бiб лi я тэ кi, у якiм мо гуць пры няць удзел 
усе жа да ю чыя.

Ся мён РЭ МЕ ЗАЎ.

У ста лі цу на ву чо бу — 
бяс плат на

На ву чэн цам Мінск ага ра ё на пра да-
стаў ле на пра ва бяс плат на га пра ез ду 
на ву чо бу ў ста лі цу. Гэ та рэг ла мен-
та ва на ра шэн нем Мінск ага аб лас но-
га Са ве та дэ пу та таў ад 15 ве рас ня 
бя гу ча га го да №152. Яно апуб лі ка-
ва на на На цы я наль ным пра ва вым 
ін тэр нэт-пар та ле.

Да ку мен там уста ноў ле на, што на ву чэн-
цы ўста ноў агуль най ся рэд няй аду ка цыі і 
спе цы яль най аду ка цыі, раз ме шча ных на тэ-
ры то рыі ста лі цы, якія пра жы ва юць на тэ ры-
то рыі Мінск ага ра ё на з 1 ве рас ня па 30 чэр-
ве ня ма юць пра ва на бяс плат ны пра езд на 
аў та ма біль ным транс пар це агуль на га ка ры-
стан ня рэ гу ляр ных пры га рад ных зно сін ад 
мес ца жы хар ства (мес ца зна хо джан ня) да 
мес ца ву чо бы і на зад. На ву чэн цы рэа лі зу-
юць пра ва на бяс плат ны пра езд на пад ста ве 
да вед кі, якая па цвяр джае іх на ву чан не ў 
ста ліч ных уста но вах аду ка цыі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Біз нес 
на чы гун ным шро це

каш та ваў пер ша му на мес ні ку 
ды рэк та ра Ма гі лёў ска га 

ме та лур гіч на га за во да во лі
След ствам уста ноў ле на, што з чэр-
ве ня па жні вень 2012 го да ён да ваў 
пад на ча ле ным не за кон ныя ўка зан ні 
аб скла дан ні пад роб ле ных да ку мен-
таў на рэа лі за цыю чы гун на га лі то га 
шро ту пад вы гля дам за паў няль ні ка 
чы гун на га ад лі ва на га.

Пас ля гэ та га збыў 164 то ны шро ту ка-
мер цый най фір ме, за рэ гіст ра ва най у Ра-
сій скай Фе дэ ра цыі. Шко да ад яго дзе ян няў 
абы шла ся за во ду ў 36 ты сяч дэ на мі на ва-
ных руб лёў. За кож ную то ну пра дук цыі бы-
лы пер шы на мес нік ды рэк та ра атры маў 
не за кон нае ўзна га ро джан не.

— Дзе ян ні аб ві на ва ча на га ква лі фі ка ва-
ны след ствам па част цы 4 ар ты ку ла 210 

(кра дзеж шля хам зло ўжы ван ня служ бо-
вы мі паў на моц тва мі, учы не ны ў асаб лі ва 
буй ным па ме ры) Кры мі наль на га ко дэк са 
Бе ла ру сі, — удак лад ні ла афі цый ны прад-
стаў нік УСК па Ма гі лёў скай воб лас ці Ак-
са на Са ля нюк.

Аб ві на ва ча ны зме шча ны пад вар ту. З 
мэ тай кам пен са цыі пры чы не най дзяр жа ве 
шко ды на яго ма ё масць і гра шо выя срод кі 
ў па ме ры 100 ты сяч руб лёў на кла дзе ны 
арышт.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

На быць «Зі му» 
да Вог нен на га пеў ня

Пер шы на ва год ні кір маш у Мін ску 
ад кры ец ца 23 ве рас ня ў ЦУ Ме, па-
ве да мі лі ў га лоў ным упраў лен ні 
спа жы вец ка га рын ку Мін гар вы кан-
ка ма.

У гэ ты дзень ганд лё вае прад пры ем ства 
па чы нае 100-дзён ны ад лік да Но ва га го да 
ўра чыс тым ад крыц цём пер ша га ў ста лі цы 
на ва год ня га кір ма шу — асоб най сек цыі з 
та ва ра мі ад па вед най тэ ма ты кі. Па абя ца на, 
што ў про да жы, у пры ват нас ці, з'я вяц ца 
ўні каль ныя ка лек цыі бе лых ша роў се рыі 
«Зі ма», якія мож на бу дзе на быць толь кі 
ў ЦУ Ме. Ёсць і ін шыя на він кі — на бо ры 
ша роў се рыі «Ажур» з пры го жы мі ма люн-
ка мі, стыль ныя «Не она выя ша ры» ма та вых 
ад цен няў. Па куп ні кам пра па ну юць і ел кі 
не стан дарт ных ко ле раў — фі я ле та ва га і 
са ла та ва га, якія з'яў ля юц ца на ва год нім 
трэн дам гэ та га се зо на. На ад крыц ці на ва-
год ня га кір ма шу ства раць свя точ ную ат-
мас фе ру бу дуць ка зач ныя пер са на жы «Ёл-
ка», «Снеж ны ча ла век», «Эль за» і «Олаф», 
жы вая скульп ту ра «Май стар га дзін ні каў» і, 
вя до ма ж, Дзед Ма роз са Сня гур кай. Пад-
рых та ва ныя па мят ныя су ве ні ры з сім ва лам 
на ступ на га го да — Вог нен ным пеў нем.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Ра бо та з вы ні кам
Ма гі лёў скія мыт ні кі лі чаць гэ та 

най леп шым па да рун кам 
да сва ёй пра фе сій най да ты

У зо не дзей нас ці ма гі лёў скай мыт ні 
зна хо дзіц ца амаль ад на шос тая пло-
шчы кра і ны. Гэ та звыш 1600 прад-
пры ем стваў, ка ля 400 кі ла мет раў 
бе ла рус ка-ра сій скай мя жы, між на-
род ны аэ ра порт Ма гі лёў.

Сён ня прад пры ем ствы Ма гі лёў скай 
воб лас ці экс пар ту юць та ва ры ў 83 кра і ны 
све ту, ім парт уюць з 52 кра ін. За 8 ме ся-
цаў з па чат ку го да мыт ні ка мі ажыц цёў ле-
ны вы пуск звыш 55 ты сяч пар тый та ва раў, 
37 ты сяч з якіх (амаль на 24% больш, чым 
ле тась) атры ма лі да звол на вы ваз за ме-
жы ЕА ЭС. На пра ця гу сту дзе ня — жніў ня 
мыт ня пе ра лі чы ла ў бюд жэт кра і ны ка ля 
99 міль ё наў дэ на мі на ва ных руб лёў — амаль 
на 7 міль ё наў бо лей, чым ле тась.

На ця пе раш ні мо мант у ма гі лёў скай 
мыт ні 99,8% дэк ла ра цый прад стаў ля ец ца 
ў элект рон ным вы гля дзе. Гэ та да зво лі ла 
знач на спрас ціць мыт ныя апе ра цыі і ска-
ра ціць тэр мін іх здзяйс нен ня. Пры цяг нен ню 
тран зіт ных па то каў у воб ласць па спры я ла 
ад крыц цё сё ле та транс парт на-ла гіс тыч-
на га цэнт ра «Ма гі лёў-Бел мыт ня сэр віс». У 
мэ тах ства рэн ня без бар' ер на га ася род дзя 
для біз не су і па ляп шэн ня ін вес ты цый на га 
клі ма ту ў на ступ ныя га ды пла ну ец ца пра-
вес ці шэ раг спра шчэн няў ад мі ніст ра цый-
ных пра цэ дур. На прык лад, да 2020 го да 
па вя лі чыць до лю аў та ма тыч на га вы пус ку 
экс парт ных та ва раў да 25%. (Ця пер гэ тая 
ліч ба скла дае 13%.)

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

На конт та го, ці па він ны 
жыль цы аплач ваць уста ноў ку 
но вых дзвя рэй, ёсць ад па вед-
ныя пунк ты ў да мо ве. Там ска-
за на, што «пры фак тах ван да-
ліз му і кра дзя жу ра монт ныя 
ра бо ты ажыц цяў ля юц ца за 
кошт жыль цоў пад' ез да...»

Кры мі наль ную 
спра ву не за вя лі

Па ка мен та рый ка рэс пан-
дэнт звяр нуў ся ў ад мі ніст ра-
цыю Каст рыч ніц ка га ра ё на 
Ві цеб ска.

У афі цый ным ад ка зе ад зна-
ча ла ся, што фір ма за пэўніла: 
пла та за тэх ніч нае аб слу гоў-
ван не за пор на-пе ра га вор най 
пры ла ды, па куль яна тэх ніч-
на ня спраў ная, на ліч вац ца не 
бу дзе. Да рэ чы, жыль цы бы лі 
вель мі здзіў ле ныя тым, што ў 
«жы роў цы» за лі пень у рад ку 
пра ка ры стан не за пор на-пе ра-
га вор най пры ла дай бы ла пра-
пі са на су ма — больш за 9000 
руб лёў (да дэ на мі на цыі).

Аказ ва ец ца, з-за не вы со-
ка га ас тат ка ва га кош ту скра-
дзе на га аб ста ля ван ня (да 10 
ба за вых ве лі чынь) ад дзе лам 
унут ра ных спраў ра ё на пры-
ня та ра шэн не аб ад мо ве ва 
ўзбу джэн ні кры мі наль най 
спра вы. У ад мі ніст ра цыі кан-
ста та ва лі пры гэ тым, што 
ме ра пры ем ствы па по шу ку 
пра цяг ва юц ца. І ў вы пад ку 
ўста наў лен ня ві на ва та га яго 

пры цяг нуць да ад мі ніст ра цый-
най ад каз нас ці.

Зна ё мы пра ку рор скі ра-
бот нік ад зна чыў, што ў ад-
дзе ле мі лі цыі на са мрэч ме лі 
пра ва не за во дзіць спра ву. 
Але ж, ка лі жыль цы ўсё-та кі 
не за да во ле ныя гэ тым, яны 
мо гуць на пі саць ка лек тыў-
ную скар гу.

У раз мо ве з жур на ліс там 
не ка то рыя з жы ха роў ка за лі, 
што па да зра юць ад на го з су се-
дзяў. Ска жам так, праб лем на-
га. Та кія, на пэў на, ёсць у мно гіх 
да мах. Яны лю бяць па шу мець 
з сяб ра мі, ку раць на пля цоў ках, 
хоць, як вя до ма, гэ та за ба ро не-
на. Ак ты віст ка з лі ку жыль цоў 
ус пом ні ла, што ў та го су се да 
ня ма клю ча ад да ма фон най 
сіс тэ мы. І ён шмат ра зоў на ват 
ноч чу тэ ле фа на ваў ёй і ін шым, 
каб тра піць да до му. Мо жа, вы-
ра шыў спрас ціць са бе до ступ 
да жыл ля?

Зноў збі ра юць 
гро шы

На жаль, з тым са мым «па-
да зро ным» па га ва рыць мне 
не ўда ло ся. Ра зу мею яго су-
се дзяў па пад' ез дзе, якія, ве-
ра год на, ба яц ца помс ты. Ад на 
з жан чын на ват ска за ла, што 
зда гад ва ец ца, дзе дзве ры. 
Па вод ле яе вер сіі, яны... у пад-
ва ле. (Маў ляў, той жа праб-
лем ны су сед і на мяк нуў.)

Пе рад пуб лі ка цы яй ста ла 
вя до ма, што жыль цы збі ра-
юць па 20 руб лёў з ква тэ ры, 

бо ўжо не мо гуць цяр пець, 
што іх пад' езд пе ра тва рыў ся 
ў «пра хад ны двор».

Спа дзя юц ца, што но выя 
дзве ры бу дуць на дзей ны мі, 
і іх цяж ка бу дзе так прос та 
зняць. Але між воль на лю дзі 
агуч ва юць пы тан не: ка лі і яны 
рап там «знік нуць», зноў прый-
дзец ца збі раць гро шы? І няў-
жо жыль цам трэ ба па чар зе 
дзя жу рыць ка ля дзвя рэй, каб 
іх не ла ма лі і не кра лі?

Па чуў і та кое мер ка ван не: 
«За столь кі га доў, ка лі пад лі-
чыць, фір ма атры ма ла гро шы 
на не каль кі дзвя рэй. Дык ня ўжо 
не маг ла ў вы гля дзе вы клю чэн-
ня ўста ля ваць дзве ры?» Ня-
даў на, праў да, пры ўва хо дзе ў 
пад' езд па ве сі лі аб' яву: ра бо ты 
па ман та жы і ад наў лен ні да ма-
фон най сіс тэ мы фір ма ажыц ця-
віць за ўлас ны кошт.

І на пры кан цы, як ка жуць, 
і «смех і грэх». Ужо даў но ў 
тым жа пад' ез дзе пры ўва хо-
дзе і на дру гім па вер се ня ма 
штуч на га асвят лен ня. Жыль-
цы тэ ле фа на ва лі ў ка му наль-
ную ар га ні за цыю. Але па тэ ле-
фо не па чу лі, што... лям па чак 
ня ма. Між тым лю дзі спраў на 
пла цяць за тэх ніч нае аб слу-
гоў ван не.

Сказа лі, што бу дуць звяр-
тац ца на «пра мую лі нію» ў 
гар вы кан кам, абл вы кан кам. 
Але, ка лі за ду мац ца, ня ўжо 
мэр ці гу бер на тар па він ны 
за клі каць ад каз ных за мя ніць 
лям пач ку?

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by

Дзве ры знік лі. 
Ку ды гля дзе лі... жыль цы?
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У мно гіх еў ра пей скіх кра і нах та кія ан-
лайн-рэ сур сы даў но пра цу юць. Бе ла-
рус кія спе цы я ліс ты за асно ву возь муць 
во пыт Гер ма ніі, па дзя ліў ся на мес нік на-
чаль ні ка га лоў на га ўпраў лен ня Мін буд-
ар хі тэк ту ры Ар цём ЮШ КЕ ВІЧ.

Кар ты бу дуць раз ме шча ны ў сва бод ным 
до сту пе на сай тах мяс цо вых вы кан ка маў. 
Спе цы я ліс ты ра ён ных ад дзе лаў ар хі тэк ту-
ры і бу даў ніц тва, з улі кам афі цый най ба зы 
да ных, па зна чаць, якія аб' ек ты з'яў ля юц ца 
да ступ ны мі для ін ва лі даў, у якія мож на тра-
піць толь кі з су пра ва джэн нем, а дзе да гэ-
туль ня ма пан ду саў ці ліф ту. Ка рыс таль ні кі 
рэ сур су ў сваю чар гу змо гуць па кі даць ка-
мен та рыі. На прык лад, па скар дзіц ца, што ў 
бу ды нак, які лі чыц ца да ступ ным, не маг чы ма 
за ехаць на ка ляс цы.

Трэ ба ска заць, што па доб ная кар та ў 
Бе ла ру сі ўжо ёсць — freeway.by. Але гэ та 
ва лан цёр скі пра ект, які ахоп лі вае толь кі 
буй ныя аб лас ныя га ра ды і не каль кі ра ён-
ных. Но вы рэ сурс бу дзе ўтрым лі ваць ін фар-
ма цыю пра ўсю кра і ну. Плюс да дат ко вая 
маг чы масць зва рот най су вя зі з мяс цо вай 
ула дай, якая бу дзе ад каз ная за кар ту.

— Для нас гэ ты пра ект — вя лі кі крок на-
пе рад, — пры зна ец ца на мес нік мі ніст ра 
пра цы і са цы яль най аба ро ны Аляк сандр 
РУ МАК. — Мы толь кі па чы на ем ра бо ту над 
ім. У най блі жэй шы час ар га ні зу ем се мі нар 
па гэ тай тэ ме, ку ды за про сім так са ма гра-
мад скія ар га ні за цыі ін ва лі даў. Яны пад ка-
жуць на шым спе цы я ліс там, як зра біць кар ту 
зруч най, да па мо гуць па збег нуць па мы лак.

Фар мі ра ван не без бар' ер на га ася род-
дзя для лю дзей з ін ва лід нас цю з'яў ля-

ец ца ад ным з пры яры тэ таў са цы яль най 
па лі ты кі.

— Важ на не толь кі ака заць ма тэ ры яль-
ную са цы яль ную пад трым ку, але і за бяс-
пе чыць до ступ лю дзям з асаб лі вас ця мі да 
ўсіх сфер жыц ця, — ка жа на мес нік мі ніст-
ра. — Для та го каб ча ла век, у яко га па ру-
шэн ні апор на га-ру халь най сіс тэ мы, сла бы 
зрок, не за мы каў ся ў сце нах свай го до ма, 
а ўклю чаў ся ў гра мад ства, мог рэа лі за ваць 
свае пра вы. Па трэб ны комп лекс ны па ды-
ход у вы ра шэн ні гэ та га пы тан ня: да ступ-
нае ася род дзе не аб ход на на пра ця гу ўся го 
марш ру ту ру ху ін ва лі да. Ня важ на, што ён 
хо ча на ве даць: кра му, уста но ву куль ту ры 
ці спар тыў ны комп лекс.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zviazda.by
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ЯК ПРАЙ СЦІ ДА БІБ ЛІ Я ТЭ КІ?
Для кож на га ра ё на ство раць ін тэр ак тыў ную кар ту без бар' ер на га ася род дзя

24 ве рас ня ў 
Мiн ску ад бу-

дзец ца га рад-
ское свя та — 

за крыц цё мо-
та се зо на-2016 

H.O.G. Rally 
Minsk.

Як па ве да міў 
на мес нiк на чаль нi-
ка ўпраў лен ня ДАI 
МУС Аляк сандр Ца-
гель нiк, ад крыц цi i 
за крыц цi мо та се зо на ста лi тра ды цый ны мi. «У 
гэ тым го дзе, як i ра ней, у свя це ўдзель нi чае 
ДАI. Мы за бяс печ ва ем бяс пе ку да рож на га ру-
ху i за цi каў ле ны ў пра фi лак ты цы ДТЗ. Так са ма 
цес на су пра цоў нi ча ем з кi раў нi ка мi мо та клу баў, 
што са дзей нi чае рас паў сюдж ван ню iн фар ма-
цыi Дзяр жаў та iнс пек цыi», — рас ка заў ён.

Акра мя тра ды цый на га мо та пра бе гу ад Кур-
га на Сла вы да Па ла ца спор ту ў су пра ва джэн-
нi спец пад раз дзя лен ня да рож на-па труль най 
служ бы «Стра ла» УДАI МУС мiн чан i гас цей 
свя та ча ка юць дзi ця чы га ра док з удзе лам 
юных iн спек та раў ру ху, па ка заль ныя вы ступ-

лен нi су пра цоў нi каў 
ДАI МУС Ра сii i Бе-
ла ру сi. Так са ма жа-
да ю чыя атры ма юць 
маг чы масць здаць 
на ва дзi цель скую 
ка тэ го рыю А1. На 
за кан чэн не гос цi 
змо гуць па гля дзець 
на скач кi з па ра шу-
там, на ве даць свя-
точ ны кан цэрт i ўба-
чыць са лют.

Як рас ка заў ды-
рэк тар H.O.G у Ра сii i СНД Сяр гей Ка ме неў, 
Бе ла русь цi ка вая для мо та ту рыз му, та му што 
вы зна ча ец ца вы со кай якас цю да рог. «Спа дзя-
ю ся, у на шых гас цей з'я вiц ца больш пад стаў 
за тры мац ца i па па да рож нi чаць па кра i не», — 
ад зна чыў ён. Свя та за крыц ця мо та се зо на пры-
мер ка ва на да 80-год дзя Дзяр жаў та iнс пек цыi.

Ар га нi за та ры ме ра пры ем ства — ТАА «Мо-
та iн вест», ад дзя лен не H.O.G Iron Birds i Harley 
Davidson у Ра сii i СНД. Па дзея прой дзе пры 
пад трым цы Мiн гар вы кан ка ма, УДАI МУС, Мiн-
спор ту i Мi нiс тэр ства за меж ных спраў.

Канстанцін ЛЮТКЕВІЧ.

Яны су стрэ нуц ца вяс ной
А па куль амаль 4 ты ся чы бай ке раў з роз ных кра iн за кры юць ста лiч ны мо та се зон


